

Сегодня исполнилось 70 лет со дня рождения В. И. ЛЕНИНА

ИДЕИ ЛЕНИНА ВОПЛОЩЕНЫ В ЖИЗНЬ



I.
Маркс и Энгельс впервые открыли законы общественного развития, законы классовой борьбы, впервые превратили учение о социализме из утопии в науку. Развивая марксизм в новых исторических условиях, Ленин поднял его на новую ступень, вооружил пролетариат и его авангард — коммунистическую партию — идеями, которые потрясли капиталистический мир.

Впервые открытая и научно обоснованная Лениным теория о победе социализма в одной, отдельно взятой стране является фундаментом социалистической революции, диктатуры пролетариата, строительства социалистического общества в условиях враждебного капиталистического окружения.

Ленин пришел к своему гениальному выводу о возможности победы социализма в одной стране путем глубокого анализа эпохи империализма и свойств этой эпохи противоречий капитализма.

Как подходил к вопросу победы пролетарской революции основоположник революционной науки пролетариата Маркс и Энгельс? К какому выводу они пришли, подтверждая анализ доминирующую стадию капитализма? Изучая капитализм со всеми присущими ему противоречиями, Маркс и Энгельс доказали неизбежную гибель капитализма, неоправданность пролетарской революции, доказали необходимость замены капитализма, как исторически преобладающей системы хозяйства, новым, более высоким общественным строем — коммунизмом.

Маркс и Энгельс учили пролетариат, что между капитализмом и коммунизмом лежит переходный период, государство этого периода не может быть ничем иным, кроме как революционной диктатурой пролетариата.

Доказав научно неизбежную гибель капитализма, Маркс и Энгельс считали, однако, что пролетарская революция не может победить в одной, отдельно взятой стране, что она должна победить одновременно во всех или, по крайней мере, в основных капиталистических странах.

Вывод Маркса и Энгельса о невозможности победы социализма в одной стране распространялся лишь на период доминирующей стадии капитализма, когда капитализм развивался по восходящей линии. Вывод Маркса и Энгельса несколько не исключал новой постановки вопроса о победе социализма в новых исторических условиях.

Маркс и Энгельс пришли к выводу о невозможности победы социализма в одной стране в условиях недостаточного развитого капитализма, недостаточной развитой классовой борьбы между пролетариатом и буржуазией. Эпоха Маркса и Энгельса являлась протронутой эпохой, когда пролетариат лишь проходил школу подготовки к революции, «эпоха пролетарской революции не являлась еще прямой практической неизбежностью» (Сталин).

Маркс и Энгельс жили в такую эпоху капитализма, когда мир еще не был окончательно поделен, когда капитализм относительно «чистым» и «мирным» распространялся по всему земному шару, осваивая все новые и новые территории, когда борьба за раздел мира не велась обязательно к вооруженным конфликтам и военным катастрофам.

Такого рода войны, будучи продуктом противоречий империализма, ведут к ослаблению фронта капитала, вызывают глубокие революционные кризисы, потрясая всю систему империализма.

Развитие капитализма в эпоху империализма протекает в высшей степени неравномерно, скачкообразно. Неравномерность экономического и политического развития капитализма в эпоху империализма приняла весьма острые формы, превратилась в решающий фактор разложения капиталистического фронта.

Ленин впервые открыл закон неравномерности экономического и политического развития капитализма, резко обострившийся в эпоху империализма. Исходя из этого закона, Ленин обосновал вывод о возможности победы социализма сначала в некоторых или даже в одной, отдельно взятой стране и о возможности одновременной победы социализма во всех странах. Это была новая, законченная теория социалистической революции в эпоху империализма. Основы этой теории впервые были заложены Лениным в его работе «Две тактики социал-демократии в демократической революции», написанной в 1905 году; окончательно же сформулирована эта теория в 1915 году. В статье «О лозунге Союзных Штатов Европы» Ленин писал:

«Неравномерность экономического и политического развития есть безусловный закон капитализма. Отсюда следует, что возможна победа социализма первоначально в немногих или даже в одной, отдельно взятой, капиталистической стране. Победивший пролетариат этой страны, экспроприровав капиталистов и организовав у себя социалистическое производство, встал бы против остального, капиталистического мира, привлекая к себе угнетенные классы других стран...» (том XVIII, стр. 232—233).

В статье Ленина «Военная программа пролетарской революции», написанной в 1916 году, дано дальнейшее развитие теории о возможности победы социализма первоначально в одной или в нескольких странах.

«Развитие капитализма, — писал Ленин в этой статье, — совершается в высшей степени неравномерно в различных странах. Иначе и не может быть при товарном производстве. Отсюда неизбежный вывод: социализм не может победить одновременно во всех странах. Он победит первоначально в одной или нескольких странах, а остальные в течение некоторого времени останутся буржуазными или добуржуазными. Это должно вызвать не только трения, но и прямое стремление буржуазии других стран к разгрому победившего пролетариата социалистического государства. В этих случаях война с нашей стороны была бы законной и справедливой. Это была бы война за социализм, за освобождение других народов от буржуазии» (том XIX, стр. 325).

Ленин доказал возможность победы социализма в одной стране и невозможность одновременной победы социализма во всех странах.

В своей работе «О карикатуре на марксизм» и об империалистическом экономизме», написанной в начале октября 1916 года и впервые напечатанной в 1924 году в журнале «Звезда», Ленин писал, что социалистическая революция не может произойти одновременно во всех странах в силу неравномерного развития капитализма, в силу того, что «большинство стран и большинство населения земли до сих пор стоят еще даже не на капиталистической или только значаще капиталистической ступени развития». Мысль о одновременной победе социализма во всех странах — значит «откалывать социализм до греческого календаря, т. е. до «чирокда»» (том XIX, стр. 220—221).

Ленинская теория учит, что фронт империализма может быть прорван в наиболее слабом его звене, там, где больше противоречий, как внутренних, так и внешних, где сильнее развита классовая борьба между пролетариатом и буржуазией, где пролетариат объединен, сплочен и его борьбой с капиталом руководит передовая партия, владеющая передовой революционной теорией, где пролетариат ведет за собой трудящиеся массы крестьянства. При наличии таких условий пролетариат той или другой страны может свергнуть власть своей национальной буржуазии и построить самостоятельными силами социалистическое общество в обстановке враждебного капиталистического окружения.

Ленинская теория о возможности победы социализма в одной стране являлась величайшим вкладом в марксистскую науку.

«Что было бы с партией, с нашей революцией, с марксизмом, если бы Ленин спавал перед буквой марксизма, если бы у него нехвалило теоретического мужества отступить один из старых выводов марксизма, заменив его новым выводом о возможности победы социализма в одной, отдельно взятой, стране, соответствующим новой исторической обстановке? Партия блуждала бы в потемках, пролетарская революция лишалась бы руководства, марксистская теория начала бы хиреть. Проврал бы пролетариат, выиграла бы враги пролетариата» («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 341).

Ленинская теория о возможности победы социализма в одной стране блестяще оправдалась. В нашей стране под руководством партии большевиков в 1917 году победила социалистическая революция. Фронт империализма впервые был прорван пролетариатом России. Паровая Россия оказалась слабым звеном в цепи империализма потому, что здесь в наибольшей степени были сконцентрированы внутренние и внешние противоречия империализма. В России оказался самый революционный рабочий класс, который руководил до конца преданная делу коммунизма партия большевиков, за рабочим классом шла революционная крестьянство. Рабочий класс России под руководством партии Ленина — Сталина свернул революционным путем власть своей национальной буржуазии и установил свое политическое господство. Ленинская теория о возможности победы социализма в одной стране являлась для партии большевиков могучим идейным оружием, великим компасом в борьбе за диктатуру пролетариата, за социализм.

III.

Ленинская теория о победе социализма в одной стране подтвердилась яростными атаками со стороны троцкистов, бухаринцев, буржуазных националистов. Эти атаки привели особенно острый характер после смерти Ленина. Враги марксизма-ленинизма, враги рабочего класса всех мастей и оттенков стремились похоронить ленинскую теорию о построении социализма в одной стране, сорвать дело социалистического строительства, реставрировать капитализм. Троцкисты — зияльщики и прочие изменники прикрывали свою предательскую деятельность лживыми ссылками на марксизм, делаясь для маскировки на оживление, устаревшее положение марксизма о невозможности победы социализма в одной стране.

Товарищ Сталин в борьбе с врагами ленинизма отстаивал ленинскую теорию о победе социализма в одной стране, гениально обосновал ее содержание, развил все ее стороны в новых условиях общественного развития — в условиях общего кризиса капитализма и победоносного социалистического строительства. Все богатство сталинских идей, все исее, что внесено товарищем Сталиным в теорию о победе социализма в одной стране, настолько велико и значительно, что эта теория по праву называется ленинско-сталинской.

Товарищ Сталин обосновал во всем объеме международное значение ленинской теории о победе социализма в одной стране, установил неразрывную связь между нашей главной задачей — задачей пролетариата и социалистической революцией и его интернациональными задачами, с предельной четкостью поставил те задачи, которые должен решать рабочий класс нашей страны под руководством партии в период строительства социализма.

В своем докладе на XVIII съезде партии, опираясь на опыт построения социализма в нашей стране, товарищ Сталин обосновал возможность победы коммунизма в нашей стране в условиях капиталистического окружения, наметил конкретные пути и средства для победы коммунизма, определил роль и задачи советского государства не только на период от социализма к коммунизму, но и в период коммунизма, если к тому времени еще сохранится капиталистическое окружение.

Учение товарища Сталина о возможности построения коммунизма в одной стране в условиях капиталистического окружения является величайшим вкладом в современную марксизма-ленинизма, обогащением и развитием марксистско-ленинской революционной науки.

IV.

Опираясь на ленинско-сталинскую теорию о возможности победы социализма в одной стране, мы построили в основном социализм, который вошел в быт народа.

Наша страна первой начала социалистическую революцию, первой обеспечила построение социализма и открыла человечеству путь движения к счастью и радостной жизни без эксплуататоров и эксплуатаций. Преодолевая сопротивление эксплуататоров и их агентов в лице эсеров, меньшевиков, буржуазных националистов, троцкистов-бухаринских злодеев, лоялы по-большевистски всякие препятствия на пути к цели, переживая голод и холод, тяжелые годы гражданской войны и иностранной интервенции, — народы нашей страны упорным трудом построили светлое здание социализма по своим масштабам работу.

История человечества не знает таких масштабов работы, таких темпов развития, такого движения вперед, что имеет место в нашей стране. Великая социалистическая революция открыла радужные горизонты перед народами нашей страны, раскрепостила их жизненные силы, их волю к труду, к строительству коммунистического общества.

Наша страна стала буквально неузнаваемой.

Развив эксплуататорские классы и покоячис с разрухой во всех отраслях хозяйства, наша страна прошла такой путь развития, показала такие масштабы строительства, которые трудно укладываются в голове тех, кто привык измерять все с точки зрения развития буржуазного общества, кто не знает условий развития нашей страны, кому недоступно знание движущих сил, вызвавших к жизни социалистическую революцию.

За годы диктатуры рабочего класса наша страна превратилась в мощную индустриальную державу, в страну самого крупного социалистического земледелия, в страну бурно развивающейся социалистической культуры, в страну расцвета народных талантов. В области техники производства и темпов развития промышленности мы дошли и порегами наиболее развитые капиталистические страны.

Ленин бесконечно верил в творческие силы рабочих и крестьян нашей страны, способных создать преумовую в мире индустрию, создать независимую от капиталистического мира социалистическую экономику. Ленин научно доказал, что в нашей стране есть все необходимое для построения социализма.

Ленинские заветы, ленинские идеи об индустриализации страны на базе электрификации получили свое дальнейшее развитие в классических работах товарища Сталина. Товарищ Сталин развил всесторонне все положения Ленина о претворении нашей страны в могучую индустриальную державу, социал-разворнутый план социалистической индустриализации страны, отстоял его в жестоких битвах с троцкистско-бухаринскими реставраторами капитализма, алыми врагами народа, и добился его воплощения в жизнь.

Величайшим творением ленинской мысли является кооперативный план переделки мелкого крестьянского хозяйства на социалистической основе. Кооперативный план Ленина, развитый дальше и претворенный в жизнь товарищем Сталиным, — единственно правильный план строительства социализма в деревне.

В борьбе за социализм мы впервые преобразили наше сельское хозяйство. Вместо 24,8 миллиона мелких и мельчайших хозяйств, охватывающих на примитивную технику, создано 24,4 тысячи крупных коллективных хозяйств, вооруженных передовой техникой.

«Наше земледелие, — говорил товарищ Сталин на XVIII съезде партии, — является, следовательно, не только наиболее крупным и механизированным, а значит и наиболее товарным земледелием, но и наиболее оснащенным современной техникой, чем земледелие любой другой страны».

Ленинско-сталинские идеи об индустриализации страны и коллективизации крестьянского хозяйства — это боевая программа строительства социализма в одной, отдельно взятой стране, находящейся в обстановке враждебного капиталистического окружения. Ленин и Сталин не только научно доказали возможность победы социализма в одной стране, но дали в руки большинства партии конкретный план победы социализма.

V.

Победа социализма в городе и в деревне изменила классовую структуру советского общества. Эксплуататорские классы ликвидированы, рабочие и крестьяне превратились в совершенно новые классы, каких не знала раньше история человечества. Изменилась вся советская интернациональная ситуация. В результате всех этих изменений «границы между рабочим классом и крестьянством, равно как между этими классами и интеллигенцией — стираются, а старая классовая исключительность — исчезает. Это значит, что расстояние между этими социальными группами все более и более сокращается» (Сталин «Вопросы ленинизма», стр. 512).

Победа социализма, добытая народами нашей страны в борьбе со всеми врагами рабочих и крестьян, записана в великой Сталинской Конституции, самой демократической конституции в мире, которая гарантирует гражданам СССР в законодательном порядке право на труд, на отдых, образование и обеспечение в старости.

В борьбе за социализм мы ликвидировали национальный шовинизм, установили взаимное доверие между народами, населяющими СССР, обеспечили условия для развития культуры всех народов, культуры, национальной по форме и социалистической по содержанию. Изменился внешне облик народов СССР, установились между ними дружба и братское сотрудничество.

«В результате мы имеем теперь, — говорит товарищ Сталин, —

VI.

полные союзничества и выдержавшие все испытания многонациональное социалистическое государство, прочности которого могут позавидовать любое национальное государство в любой части света» (там же, стр. 514).

Великим завоеванием диктатуры рабочего класса в борьбе за социализм является создание собственных кадров многочисленной социалистической, народной интеллигенции из среды рабочих, крестьян и служащих. Практика социалистического строительства опровергла всякого рода «теоретиков» партий II интернационала, утверждавших на все лады, что пролетариат не может взять власть в свои руки, а тем более удержать ее, если он не создаст заранее, в условиях капиталистического строя, кадры организаторов, руководителей, специалистов, способных возглавить процесс производства. Ленин выдвинул подобных «теоретиков» и «социалистов», провалявшихся целиком и полностью капиталу.

Ленин указывал, что если для победы социалистической революции требуется определенный уровень культуры, то почему бы не начать с такого мероприятия, как ликвидация власти помещиков и капиталистов и установление диктатуры пролетариата, а затем, в процессе социалистического строительства, создавать культурные кадры, делать семимильными шагами дело подъема культурного уровня масс.

Опыт строительства социализма в нашей стране наглядно показал, что ленинско-сталинский путь создания культурных кадров, способных выдвинуть управление страной на базе советской власти, является единственно правильным. Партия единственно правильно по ленинско-сталинскому пути и добилась а деле подготовки кадров величайших успехов, которые возмещают все передовое, прогрессивное человечество.

Наша социалистическая революция не только предоставила народу свободу, но обеспечила материальные блага для роста жилищной и культурной жизни. За годы советской власти в нашей стране вырос многочисленный рабочий класс, поднялось неизмеримо по сравнению с прошлым его материально-культурное положение.

Бедняки и середняки, вошедшие в колхозы, стали людьми обеспеченными. Вслед за ростом материального положения росла культура колхозного крестьянства. Социалистическая система хозяйства сблизила материальные и культурные условия рабочих и колхозников. Противоположность между городом и деревней размывается быстрыми темпами. Сельскохозяйственный труд все более и более превращается в разновидность труда индустриального. Труд в нашей стране является делом чести, славы, доблести и геройства.

Победа социализма укрепила экономическую и военную мощь Советского Союза, его международный авторитет. Канули навсегда те времена, когда полчища империалистических интервентов наводняли нашу землю, разрушали производственные силы, грабили население, истребляли лучших сынов народа. Теперь наши вооруженные силы способны дать решительный отпор любому врагу, который посмеет посягнуть на священную землю нашей страны.

На базе победившего социализма развернулись такие движущие силы советского общества, как морально-политическое единство советского общества, дружба народов и советский патриотизм. Построив в основном социализм, наша страна вступила в новую полосу развития, в полосу завершения строительства бесклассового социалистического общества и постепенного перехода от социализма к коммунизму.

И мы построим коммунизм, придем к его сияющим вершинам, не считая его на какие трудности и препятствия. Наши руководит великая партия большевиков, партия Ленина — Сталина, вооруженная законами общественного развития, ленинско-сталинской теорией о построении коммунистического общества. Идея марксизма-ленинизма возгорелась во всем мире. Капитализм будет неминуемо разрушен под ударами пролетарских революций, и человеческое общество навсегда освободится от эксплуататоров и эксплуатаций.

Владимир Ильич Ленин

(КРАТКАЯ БИОГРАФИЯ)

Владимир Ильич Ленин родился 22 (по старому стилю 10) апреля 1870 г. в г. Симбирске, ныне — г. Ульяновск.

Отец Ленина Илья Николаевич Ульянов был в то время инспектором народных училищ в Симбирской губернии, а до этого в течение многих лет был учителем физики и математики в Нижнем-Новгороде и Пензе.

В 1879 г., когда Ленину было девять лет, он поступил в Симбирскую гимназию, где учился уже в то время брат его Александр.

Александр Ульянов, окончив гимназию, уехал учиться в Петербург, в университет. Здесь он вступил в организацию народолюбцев и участвовал в подготовке убийства царя Александра III. Тринадцатого марта (1 марта по старому стилю) 1887 г. Александр Ульянов вместе со своими товарищами был арестован, а 20 мая (8 по старому стилю) 1887 г. казнен.

Узнав о казни брата, Ленин сказал: «Нет, мы не пойдем этим путем, мы пойдем другим путем». Этот путь Ленин нашел в революционном учении Карла Маркса и его соратника Фридриха Энгельса. Сочинения Маркса и Энгельса стали настольными книгами Ленина. Ленин стал марксистом.

Окончив гимназию в Симбирске в 1887 г. с золотой медалью за отличные успехи, Ленин поступил в Казанский университет.

Семнадцатилетним юношей Владимир Ульянов в первый же год своего пребывания в Казанском университете получил первое «собственное» крещение: 17 декабря 1887 г. он был арестован за участие в революционном движении студентов как один из организаторов и активных участников студенческой сходки и выслан в деревню Бокунькино, в 40 верстах от Казани. Там он жила под надзором полиции. Находясь в Бокунькино, Ленин много читал, пополняя свое образование.

Только осенью 1888 года Ленину разрешили вернуться в Казань, куда переехали его родные, но в университет вернуться не разрешили.

В Казани Ленин принимал активное участие в работе марксистского кружка, организованного Федосеевым. Именно в это время Ленин начинает серьезно изучать «Капитал» Маркса.

В конце 1889 г. Ленин вместе с семьей переехал в Самару, где он организовал марксистский кружок. Уже в эти годы Ленин поражал всех знаниями марксизма. Он также изучал историю революционного движения в России и особенно внимательно изучал крестьянский вопрос. Знание крестьянского вопроса помогло Ленину в борьбе против народничества.

Решив окончить университет, Ленин готовится к экзаменам. В 1891 г. Ленин выдержал экзамен по юридическому факультету при Петербургском университете и получил диплом первой степени.

В сентябре 1893 г. Ленин снова приехал в Петербург и быстро перенормовался с товарищами, которые, как марксисты, вели революционную работу. Вокруг Ленина стали собираться наиболее смелые и деятельные участники революционной работы. Первые же выступления Ленина произвели сильнейшее впечатление на участников петербургских марксистских кружков. Глубокая, неоспоримая вера в победу рабочего класса, выдающийся организаторский талант сделали Ленина признанным руководителем Петербургских марксистов.

Со времени приезда Ленина в Петербург начинается его работа по созданию первой партийной организации — Петербургского «Союза борьбы за освобождение рабочего класса». Петербургский «Союз борьбы» был зачатком марксистской революционной партии, охватывающей на рабочем движении. Союз воспитывал рабочих политически, связывая борьбу за экономические преобразования с политической борьбой против царизма. Петербургский «Союз борьбы за освобождение рабочего класса», руководимый Лениным, успешно стал осуществлять единение социализма с рабочим движением.

Марксистская социал-демократическая рабочая партия в России создавалась и выросла в первую очередь в борьбе с народничеством, как злейшим врагом марксизма.

В Петербурге Ленин в 1894 г. написал замечательную книгу «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?». В этой книге Ленин до конца разоблачил истинное лицо народников, фальшивых «друзей народа», выступавших на деле против народа, вредность и ошибочность их взглядов. Ленин показал, что настоящими друзьями народа, желающими уничтожить капиталистический и помещичий гнет, уничтожить царизм, являются не народники, а марксисты.

Ленин в книге «Что такое «друзья народа» определил роль рабочего класса, как передовой силы общества и впервые выдвинул мысль о создании революционного союза рабочих и крестьян под руководством рабочего класса. Этот Союз должен был стать главным оружием свержения царизма, помещиков и буржуазии. В своей книге Ленин наметил основные задачи русских марксистов и, прежде всего, организацию из разрозненных кружков единой социалистической рабочей партии.

Марксизм стал широко распространяться в России. Он стал захватывать студенчество, часть и интеллигенции. К марксизму начали примыкать и рабочие, так называемые «легалые марксисты».

Буржуазные интеллигенты начали ридаться в марксистские одежды. Они печатали свои статьи в легальных, т. е. разрешенных царским правительством, газетах и журналах. Они пытались подчинить рабочее движение интересам буржуазии.

Из учения Маркса они выбирали самое главное — учение о пролетарской революции, о диктатуре пролетариата. Виднейший «легалый марксист» Петр Струве восхвалял буржуазия и вместо революционной борьбы призывал «признать нашу некультурность и пойти на выучку к капитализму». Против П. Струве Ленин написал в 1894 г. книгу «Экономическое содержание народничества и критика его в книге г. Струве (отражение марксизма в буржуазной литературе)». Ленин называл «легалых марксистов» проводниками буржуазного влияния на пролетариат.

Ленин организовал несколько революционных кружков рабочих и сам занимался с рабочими, был их учителем. Но вместе с тем и сам Ленин учился у рабочих: узнавал у них подробно, как они живут, как работают, что их больше всего угнетает на фабриках, на заводах, что больше всего волнует в настоящее время. На основании этих разговоров и изучения рабочего вопроса Ленин писал листовки, разъяснявшие рабочим, как бороться с хозяевами.

В конце апреля 1895 года Ленин выехал за границу. В Швейцарии он познакомился с членами группы «Освобождение труда» — с Плехановым, Аксельродом и другими. За границей же он познакомился с видными деятелями социалистического движения того времени — Полем Лабларом и Вильгельмом Либкнехтом, видным руководителем германских социал-демократов.

По возвращении из-за границы Ленин объединил ряд городов — Вильнюс, Москву, Орехово-Зуево и другие.

Он познакомился с рабочими социал-демократами и стал работать над тем, чтобы объединить отдельные организации в одну рабочую партию. В декабре 1895 года Ленин был арестован вместе с другими его товарищами по «Союзу борьбы».

Но и в тюрьме Ленин не оставлял своей работы по руководству рабочим движением. Он составляет проект программы социал-демократической партии (проект был написан молоком между строк медицинской книги), пишет брошюру «О стачках» и листовку. Ленину приносили в тюрьму книги, журналы, сидел с утра до ночи и готовил большую книгу — «Развитие капитализма в России». В феврале 1897 г. Ленин выехали на три года в Восточную Сибирь, в Минусинский уезд. Там в селе Шушенском Ленин просидел три года.

В это время начал свою деятельность среди рабочих в Закавказье будущий соратник Ленина и соратник партии — товарищ Сталин, который был почти на десять лет моложе Ленина.

В мае 1898 года в село Шушенское приехала Надежда Константиновна Крупская со своей матерью. Она также была арестована по делу «Союза борьбы» и выслана в Сибирь.

Ленин в ссылке снова засел за книгу «Развитие капитализма в России», которую он начал писать в тюрьме. Этой книгой Ленин завершил идейный разгром народничества, предсказал путь борьбы и победы рабочего класса и наметил задачи революционной социал-демократии. Здесь же в Сибирь Ленин закончил и массовую книгу «Новый фабричный закон». Эта книжка была напечатана за границей группой «Освобождение труда». Здесь же Ленин написал и известную брошюру «Задачи русских социал-демократов», которая в то время дала твердое направление работе марксистов в России. В ссылке Ленин написал также проект программы нашей партии.

В 1899 году в России появилось обращение группы «экономистов». Это был полный отказ от марксизма, отказ от создания самостоятельной партии рабочего класса, отказ от самостоятельных политических требований рабочего класса. Получив оппортунистическое обращение русских «экономистов» в ссылке через своих друзей, Ленин собрал сохранившихся марксистов и составил с ними вместе резкий обличительный протест, который известен под названием «Протест 17—социал-демократов». Протест имел большое значение в деле развития марксистской мысли и марксистской партии.

В написанной затем статье «Попытке направления в русской социал-демократии» Ленин указал, что в лице «экономистов» появились русские последователи международного оппортунизма, то-есть пособники буржуазии.

Когда Ленин был еще в ссылке, детально появлялся в печати его книга «Развитие капитализма в России». Эта научная работа Ленина завершила идейный разгром народничества.

10 февраля 1900 года кончился срок ссылки Владимира Ильича, а 11 февраля он уже выехал из Шушенского. Побывав в Уфе, Москве, Петербурге, Ленин поехал в Псков, где он имел встречу с марксистами и обсудил с ними современную и свою еще в ссылке издавая революционной газеты «Искра». Ленин в это время устранился совещания с десятками людей, считал, что создание марксистской рабочей газеты для всей революционной России крайне важно — она поможет объединить революционную работу кружков и групп. Такую газету лучше было издавать за границей, а отсюда нелегально перевозить и распространять в России.

После этого Ленин уехал за границу, чтобы осуществить свою идею о создании общерусской газеты. Ленин начал свою работу за границей с организации, печатания и распространения газеты «Искра». Из ленинской «Искры» разгорелось вскоре пламя великого революционного пожара.

Имя Ленина в самое короткое время стало знаменем борьбы за создание единой пролетарской партии. Выход «Искры» явился началом периода действительного образования из разрозненных групп и кружков единой рабочей партии.

Свои взгляды на то, как должна быть построена боевая партия рабочего класса, революционная марксистская партия, Ленин изложил в замечательной книге «Что делать?».

«Историческое значение «Что делать?» состоит в том, что Ленин в этой своей знаменитой книге:

1) первый в истории марксистской мысли обнажил до корня идейные истоки оппортунизма, показав, что они заключаются, прежде всего, в преклонении перед стихийностью рабочего движения и в приравнивании роли социалистического сознания в рабочем движении;

2) поднял на высоту значение теории, сознательности, партии, как революционной и руководящей силой стихийного рабочего движения;

3) блестяще обосновал коренное марксистское положение, гласящее, что марксистская партия есть единение рабочего движения с социализмом;

4) дал гениальную разработку идеологических основ марксистской партии» («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 37—38).

Ученики Ленина создавали революционные социал-демократические организации в России. Основоположителем ленинско-искровской организации в Закавказье был товарищ Сталин совместно с Л. Коцховели и С. Цулукидзе. При непосредственной помощи Сталина Ладю Коцховели организовал в Баку в 1901 г. подпольную типографию, в которой перепечатывались и отдельные номера газеты «Искра». В этой подпольной типографии печатались руководимая Сталиным и Коцховели ленинско-искровская газета «Брикола» («Борьба»).

Сторонники ленинской «Искры» назывались в то время искровцами; большевиками они стали называться только с 1903 г.; со II съезда партии, где Ленин вступил в бой с оппортунистами по вопросам о диктатуре пролетариата, уставе партии, национальном вопросе.

Ленин положил много сил для того, чтобы обеспечить победу «Искры» на съезде. Против Ленина и твердых искровцев, подорвавшихся Ленина, ожесточившей борьбу вели неустойчивые искровцы во главе с Мартовым, Аксельродом, а также Троцкий и все оппортунистическая часть съезда. При обсуждении программы оппортунизта выступил против включения в программу РСДРП пункта о диктатуре пролетариата, требований по крестьянскому вопросу, возврата против права наций на самостоятельное определение. Ленин явным всем этим возвращением оппортунистический удар. Съезд принял предложенную «Искрой» программу, которая была революционной программой рабочего класса.

Но особенно ожесточенную борьбу с оппортунистами пришлось выдержать по вопросу об уставе партии. Наиболее резко разногласия развернулись из-за формулировки первого параграфа устава — членстве в партии. Должна ли быть партия организационным путем или чем-то расширяемым, не оформленным — таково существо вопроса, вокруг которого развернулась борьба на съезде. Если отказ неустойчивых искровцев от твердых искровцев, их союз с центром и присоединение к ним открытых оппортунистов дали перевес Мартову при решении вопроса о членстве партии, то своим голосованием по вопросу о центральных учреждениях партии съезд закрыл поражение сторонников Мартова и победу сторонников Ленина. «С этого момента сторонников Ленина, получивших на съезде большинство голосов при выборах, стали называть большевиками, противников же Ленина, получивших меньшинство голосов, стали называть меньшевиками». («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 42).

II съезд не оказался на высоте поставленных в области организационных вопросов. Большевики не были изолированы в партии, не были разоблачены перед рабочим классом. Эта задача не была даже поставлена съездом перед партией. Вот почему после II съезда Ленин повел самую острую борьбу против меньшевиков, получивших поддержку международного оппортунизма.

В борьбе против оппортунистов Ленин написал знаменитую книгу «Шаг вперед, два шага назад», в которой разработал организационные основы большевистской партии.

«Значение этой книги состоит, прежде всего, в том, что она отстояла партийность против кружковщины и партии против дезорганизаторов, разгромила меньшевистский оппортунизм в организационных вопросах и заложила организационные основы большевистской партии.

По этим не исчерпывается ее историческое значение. Ее историческое значение состоит в том, что в ней Ленин первый в истории марксизма разработал учение о партии, как руководящей организации пролетариата, как основного оружия в руках пролетариата, без которого невозможно победить в борьбе за пролетарскую диктатуру» («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 50). Такая боевая рабочая партия создавалась Лениным как раз тогда, когда в России широкой волной разлилось рабочее и крестьянское движение.

В 1904 г. началась русско-японская война. Царь хотел войной задуть революцию. Он добился обратного. Русско-японская война укрепила революцию. Большевики скакали во время русско-японской войны на позиции оборончества, а Ленин и большевики считали, что поражение царизма в войне приведет к ослаблению царизма и усилению революции. Так случается.

Ленин в это время находился в эмиграции в Швейцарии. При первой вести о кровавых событиях 9 января 1905 г. в Петербурге Ленин сказал: это начало революции в России.

Начавшаяся революция возлагала величайшую ответственность на социал-демократическую партию. Надо было организовать свои силы, договориться о формах и способах борьбы. В то время газету «Искра» завлачили меньшевики, Совет партий — тоже, а Центральный Комитет партии, избранный на II съезде, вел колеблющуюся, неправильную линию. И если еще до революции Ленин требовал созыва III съезда, то тем настоятельнее выдвигает он это требование теперь. Требуяние скорейшего созыва съезда поддерживало большинство партийных организаций в России. В особенности большую работу по подготовке к съезду выполняли кавказские большевики во главе с товарищем Сталиным.

В апреле 1905 г. в Лондоне был созван III съезд РСДРП. Это был первый чисто большевистский съезд. Большевики отказались явиться на III съезд. Одновременно со съездом в Лондоне они устроили в Женеве свою меньшевистскую конференцию.

«Два съезда — две партии», — так определили положение Ленин.

III съезд собрался в обстановке революции. По всей России шли забастовки, восстания. На съезде надо было решить основной вопрос: какова должна быть линия пролетариата в революции, как обеспечить победу рабочих в революции. А для этого надо было правильно определить характер революции и роль в ней различных классов.

«Вскоре после III съезда, в июне 1905 г., Ленин написал книгу «Две тактики социал-демократии в демократической революции», в которой дал критику тактики меньшевиков и гениальное обоснование большевистской тактики.

Основное тактическое положение большевиков состояло в том, что возмездие и руководителем буржуазно-демократической революции в России может и должен быть пролетариат. Пролетариат будет возмездием революции, если привлечет к себе своего союзника — крестьянство.

Это была несая установка марксистской партии по вопросу тактики в буржуазно-демократической революции, соотношения между буржуазной и социалистической революцией, это было ленинское учение о перерастании буржуазно-демократической революции в революцию социалистическую.

Широко разнеслось по всей стране после 9 января рабочее движение. Рабочие стачки потрясли всю страну. Везде за горючим стала подниматься деревня. Развернулось освободительное движение и среди угнетенных национальностей — поляков, украинцев, грузин, татар, евреев и других.

В июне 1905 г. вышло восстание на броненосце «Потемкин». В этом восстании моряков царского флота Ленин видел «новый и крупный шаг вперед в развитии революционного движения против самодержавия». Ленин ставит все более и более настоятельный вопрос о подготовке вооруженного восстания, об образовании временного революционного правительства.

Осенью 1905 г. революционное движение охватило всю страну. Оно нарастало с огромной силой.

Особенно ожесточенную борьбу с оппортунистами пришлось выдержать по вопросу об уставе партии.

Но особенно ожесточенную борьбу с оппортунистами пришлось выдержать по вопросу об уставе партии. Наиболее резко разногласия развернулись из-за формулировки первого параграфа устава — членстве в партии.

В декабре 1905 г. Ленин был арестован вместе с другими его товарищами по «Союзу борьбы».

Но и в тюрьме Ленин не оставлял своей работы по руководству рабочим движением.

По возвращении из-за границы Ленин объединил ряд городов — Вильнюс, Москву, Орехово-Зуево и другие.

Он познакомился с рабочими социал-демократами и стал работать над тем, чтобы объединить отдельные организации в одну рабочую партию.

В декабре 1895 года Ленин был арестован вместе с другими его товарищами по «Союзу борьбы».

Но и в тюрьме Ленин не оставлял своей работы по руководству рабочим движением.

По возвращении из-за границы Ленин объединил ряд городов — Вильнюс, Москву, Орехово-Зуево и другие.

Он познакомился с рабочими социал-демократами и стал работать над тем, чтобы объединить отдельные организации в одну рабочую партию.

В декабре 1895 года Ленин был арестован вместе с другими его товарищами по «Союзу борьбы».

Но и в тюрьме Ленин не оставлял своей работы по руководству рабочим движением.

По возвращении из-за границы Ленин объединил ряд городов — Вильнюс, Москву, Орехово-Зуево и другие.

Он познакомился с рабочими социал-демократами и стал работать над тем, чтобы объединить отдельные организации в одну рабочую партию.

В декабре 1895 года Ленин был арестован вместе с другими его товарищами по «Союзу борьбы».

Но и в тюрьме Ленин не оставлял своей работы по руководству рабочим движением.

По возвращении из-за границы Ленин объединил ряд городов — Вильнюс, Москву, Орехово-Зуево и другие.

Он познакомился с рабочими социал-демократами и стал работать над тем, чтобы объединить отдельные организации в одну рабочую партию.

В декабре 1895 года Ленин был арестован вместе с другими его товарищами по «Союзу борьбы».

Но и в тюрьме Ленин не оставлял своей работы по руководству рабочим движением.

По возвращении из-за границы Ленин объединил ряд городов — Вильнюс, Москву, Орехово-Зуево и другие.

Он познакомился с рабочими социал-демократами и стал работать над тем, чтобы объединить отдельные организации в одну рабочую партию.

В декабре 1895 года Ленин был арестован вместе с другими его товарищами по «Союзу борьбы».

Но и в тюрьме Ленин не оставлял своей работы по руководству рабочим движением.

По возвращении из-за границы Ленин объединил ряд городов — Вильнюс, Москву, Орехово-Зуево и другие.

Он познакомился с рабочими социал-демократами и стал работать над тем, чтобы объединить отдельные организации в одну рабочую партию.

В декабре 1895 года Ленин был арестован вместе с другими его товарищами по «Союзу борьбы».

Но и в тюрьме Ленин не оставлял своей работы по руководству рабочим движением.

По возвращении из-за границы Ленин объединил ряд городов — Вильнюс, Москву, Орехово-Зуево и другие.

Он познакомился с рабочими социал-демократами и стал работать над тем, чтобы объединить отдельные организации в одну рабочую партию.

Владимир Ильич Ленин

(КРАТКАЯ БИОГРАФИЯ)

(Окончание. Начало на 2 странице).

приезжали наши товарищи из России, передовые работники, пробравшиеся через границу тайком для того, чтобы там под руководством Ленина подготовиться к революционной работе.

Ленин был в этот труднейший период собираетелем сил партии. Он заключил блок с Плехановым, который в тот период стоял за сохранение подпольной партийной организации и боролся с левиздаторами.

В январе 1912 года была созвана за границей, в Праге, Всероссийская партийная конференция. Необходимо было фактически разрыв с меньшевиками и левиздаторами «слева» довести до конца и «сформировать в отдельную партию — партию нового типа, отличную от социал-демократических партий запада, свободную от оппортунизма, способную повести пролетариат на борьбу за власть. Эту задачу выполнила Пражская конференция. На Пражской конференции в январе 1912 года был избран Центральный Комитет партии, куда вошли товарищи Ленин, Сталин, Свердлов, Орджоникидзе, Калинин, Спандарьян и другие большевики.

В это время в России ясно наметился новый подъем революционного движения, новый подъем революционной волны. Большевикам удалось начать открыто издавать в Петербурге свою рабочую газету — вначале «Звезду», а потом «Правду».

В «Правде» писал много товарищ Сталин, который был одним из ее редакторов и организаторов. Секретарем редакции «Правды» был товарищ Молотов. Ленин из-за границы руководил, как воздвиг партии, этими газетами, давал им направление, делал их боевым оружием самой боевой партии пролетариата в мире.

Ленин руководил также выступлениями рабочих депутатов в Государственной думе. Он, как и Сталин, постоянно писал для них письма, советовал, как поступать, какие вопросы поднимать для обсуждения в Государственной Думе.

В то время как Ленин и вся партия большевиков собирали, сплачивали все боевые силы пролетариата, Троцкий организовал в 1912 году так называемый «августовский блок» для борьбы с большевиками. В этот союз вошли все враждебные большевикам социал-демократические течения и группы. Троцкий помогал меньшевикам в их борьбе против пролетарской партии, занимаясь мелкими интригами, сплетнями, клеветой на большевиков. Ленину приходилось вести яростную борьбу против Троцкого, которого он называл «душной», «балалайником» за его двуличничество, за его пустозвонную пресскотню. Все попытки Троцкого сколотить блок антипартийных элементов кончились и тогда полной неудачей. Большевики под руководством Ленина одержали победу и повели за собой рабочий класс.

17 (4) апреля 1912 г. в дальней сибирской тайге, на лесных золотых приисках, во время скачки по приказу царского жандармского офицера было убито и ранено более 500 рабочих. Лесские события послужили началом широкого массового революционного движения по всей стране.

Депутаты — большевики в Государственной Думе смело поставили вопрос о злodelании царизма на лесных приисках.

В это время (летом 1912 г.) Ленин для того, чтобы быть ближе к русской границе и иметь возможность соснуться чаще с товарищами, работавшими в России, поселился в Кракове. Здесь он прошел почти целый год.

Топерь Ленин получил возможность почти каждый день выступать со статьями в «Правде» и в журнале «Просвещение». Простым, ясным языком, простыми, искренними словами Ленин разъяснял смысл революционных событий, показывал настоящий путь борьбы.

Ленин и Сталин придавали огромное значение, которое будет иметь национальный вопрос в период пролетарской революции, разрабатывали его, как часть общего вопроса о диктатуре пролетариата. Ленин написал две большие работы: «О праве наций на самоопределение» и «Критические заметки по национальному вопросу». В это же время (1913 г.) товарищем Сталиным была написана и опубликована в большевистском журнале «Просвещение» большая работа «Марксизм и национальный вопрос», которую Ленин очень высоко оценил.

Массовые стачки, начавшиеся после лесного расстрела в 1912 году и охватившие почти всю Россию, не прекратились до самого объявления империалистической войны в 1914 году. Рабочий класс перешел в наступление.

На этого трудного положения паризм нашел временный выход в империалистической войне, начавшей в августе 1914 года.

Ленин жил в это время в деревне Поронно, в Австро-Венгрии. Владимир Ильич арестовали и посадили в тюрьму. После хлopot Надежды Константиновны Крупской и некоторых социалистов Ленина освободили, и он перешел в Швейцарию, чтобы продолжать свою революционную работу против войны.

Чинственной партией, которая со всей беспощадностью вскрыла империалистический характер начавшейся войны, оказалась большевистская партия, воспитанная Лениным. Как только началось войды, Центральный Комитет партии большевиков издал обращение ко всем рабочим, крестьянам, ко всем трудящимся, в котором указывал, что для трудящихся масс России «самым важным злом было бы поражение царской монархии, самого реакционного и варварского правительства, угнетающего наибольшее количество наций и наибольшую массу населения Европы и Азии». Большевики во главе с Лениным знали, что это поражение приведет к революции. Центральный Комитет большевистской партии в России бросил локч: «Долой войну!», «Война война!», «Да здравствует революция!».

И в Швейцарии Ленин посылает в Россию свои тезисы о войне. Вместе с тем он начинает борьбу с оппортунизмом, которые были за то, чтобы помогать своей буржуазии в каждой отдельной стране вести войну. Такими оппортунистами оказались меньшевики во главе с Плехановым.

Ленин видел, что второй интернационал как революционная организация рабочего класса умер, и поэтому уже в ноябре 1914 г. Ленин поставил как основную задачу — создание нового, III Интернационала, Коммунистического Интернационала. Во время империалистической войны Ленин сумел собрать во всех странах людей, способных построить новую революционную организацию рабочего класса. В сентябре 1915 г. в швейцарской деревушке Пиммервальд собралось первое совещание социалистов, выступающих против войны, в котором Ленин принимал деятельное участие. В августе 1916 года Ленин принял участие в совещании в Кингаде (Швейцария) совещании социалистов разных стран. Во время войны Ленин написал одну из замечательных своих книг —

этой книге Ленин, дав блестящий анализ империализма, как последней стадии развития капитализма, показал, что вследствие неравномерного развития капитализма происходят империалистические войны, которые ослабляют капитализм и делают возможным торжество социализма в одном звене, где он окажется сильнее всего. Товарищ Ленин еще в работах, написанных в 1915 г., доказал возможность победы социализма первоначально в одной или нескольких отдельных странах. Это была новая законченная теория социалистической революции.

16 апреля 1917 года — менее чем через два месяца после февральской революции в России — Ленин вернулся из эмиграции. В Петербурге огромные массы рабочих, солдат и матросов пришли на Финляндский вокзал встречать вождя большевистской партии. С Броневика у вокзала Ленин произнес свою знаменитую речь и бросил боевой локч: «Да здравствует мировая социалистическая революция!».

На другой же день после своего приезда в Петроград, 17 (4) апреля, Ленин выступил на совещании большевиков, членов Всероссийской конференции Советов рабочих и солдатских депутатов, а потом повторил тезисы доклада на собрании, где, кроме большевиков присутствовали, также и меньшевики. Это были знаменитые Апрельские тезисы Ленина. Апрельские тезисы Ленина намечали генеральный план борьбы партии за переход от буржуазно-демократической революции к революции социалистической. Против тезисов Ленина выступали предатели Каменев, Рыков и другие, которые шли на поводу у буржуазии, стояли за сохранение капитализма. Большевики сплотились вокруг Ленина, взяли его тезисы как боевую программу действий. Миллионы рабочих, солдат и крестьян стали переходить на сторону большевиков.

Поньше — июльские выступления (1917 г.) сотен тысяч рабочих и солдат в Петрограде показали, что лозунги Ленина, лозунги нашей партии подхвачены самыми широкими массами. «Вся власть советам!», «Долой министров — капиталистов!». Эти лозунги были написаны на всех знаменах.

Временное правительство при поддержке меньшевиков и эсеров решилось на самый гнусный шаг: арестовать Ленина и других членов ЦК партии большевиков. Многие товарищи были арестованы, в том числе и члены Центрального Комитета.

Центральный Комитет принял предложение товарища Сталина о воле Ленина на суд контрреволюционной буржуазии. Ленина укрывали близ станции Разлив, около Петрограда.

Спрывавшись в палатах, Ленин пишет брошюру «Удержат ли большевики государственную власть?», в которой подробно намечает основные задачи нашей партии по руководству восстанием и первые шаги пролетарского государства после захвата власти.

Преследуемый ищейками временного правительства, Владимир Ильич не мог присутствовать на VI съезде партии, происходившем в конце июля — начале августа 1917 года, но он руководил им из подполья через своих соратников — Сталина, Свердлова, Молотова, Орджоникидзе.

На съезде товарищ Сталин в своем докладе указывает, что революция по своему характеру становится социалистической, что возможность мирного развития революции больше нет, власть надо взять силой, свергнуть временное правительство. VI съезд партии наделил партию на вооруженное восстание, на социалистическую революцию. Съезд единогласно отверг Троцкистские утверждения Преображенского и Бухарина о невозможности пролетарской революции в России. Товарищ Сталин в своем выступлении сказал: «Не исключена возможность, что именно Россия является страной, пролагающей путь к социализму... Надо откинуть ожившее представление о том, что только Европа может указать нам путь. Существует марксизм доктринерский и марксизм творческий. Я стою на почве последнего». (Протоколы VI съезда РСДП(б), стр. 233—234).

Контрреволюционное временное правительство и белогвардейцы усиленно разжигали Ленина. Чтобы спасти Ленина от озверевших белогвардейцев, решено было перевезти его в Финляндию. Владимир Ильич поселился в Гельсингфорсе. Здесь он заканчивает большую свою работу «Государство и революция». Революционные события развиваются с молниеносной быстротой. Ленин пересказал из Гельсингфорса в Выборг, чтобы быть ближе к Петрограду.

16—20 октября Ленин рассылает письма Центральному Комитету, Московскому и Петроградскому комитетам и большевикам — членам совета Питера и Москвы, в котором призывает брать власть немедленно.

20 (7) октября Ленин переезжает в Петроград и 23 (10) октября Центральный Комитет по предложению Ленина принимает решение о вооруженном восстании. Предатели Зиновьев и Каменев выступают против решения ЦК. Они изменнически выдают контрреволюционной буржуазии секретное постановление ЦК о вооруженном восстании, выдают врагу план и сроки восстания. Ленин специальным письмом в ЦК прямо потребовал исключения из партии этих гнусных сообщников контрреволюции. Ленин и Сталин решительно выступают против предательства Троцкого, который отрицал военно-техническую подготовку восстания и выболтал буржуазии дату вооруженного выступления.

6 ноября Ленин снова пишет письмо членам ЦК и требует немедленного вооруженного выступления.

Ночью 6 ноября Ленин пришел одетый так, чтобы его нельзя было узнать, в штаб военно-революционного комитета в Смольный, и там вместе с товарищем Сталиным сразу же приступил к непосредственному боевому руководству начавшимся восстанием. Большевики выхватились быстро в ночь на 7 ноября (25 октября) все важнейшие пункты в Петрограде: телеграф, телефон, Петропавловскую крепость, Зимний Дворец, в котором арестовали временное правительство, разгромили конюшеры. Товарищи Ленин и Сталин из Смольного руководили вооруженным восстанием.

7 ноября появилось обращение, написанное Лениным, ко всем гражданам России, в котором военно-революционный комитет Петроградского совета извещал, что «временное правительство низложено. Государственная власть перешла в руки органа Петроградского Совета Рабочих и Солдатских Депутатов — военно-революционного комитета, стоящего во главе петроградского пролетариата и гарнизона».

8 ноября II съезд Советов по предложению Ленина принял декрет о мире и декрет о земле, по которому помещичьи собственности на землю отменяется немедленно без всякого выкупа.

Ночью было принято постановление об образовании рабоче — крестьянского правительства — Совета Народных Комиссаров. Во главе Совнаркома стал В. И. Ленин. Народным комиссаром по делам нацио-

С этого момента началась новая история России, новая история пролетарского движения, история всемирной социалистической революции.

Против большевиков ополчился весь старый мир. Перех большевиками, взявшими власть, встали поэтому с первого же момента большие трудности и хозяйственного и военного порядка. Трудно было справиться с управлением огромной страной еще и потому, что надо было ломать весь старый государственный аппарат, всю старую государственную машину. Шаг за шагом советская власть проводила мероприятия, которые передавали в руки рабочего класса управление хозяйством.

В то же самое время надо было поднимать и оборону страны. Созданием аппарата пролетарской диктатуры, нового аппарата управления государством, новой государственной машины, организацией социалистического хозяйства и созданием Красной Армии — руководил Владимир Ильич Ленин.

Ленин руководил нашей славной боевой партией, опирался на помощь рабочих и крестьян, преданных революции, организовывал первое государство рабочих и крестьян.

Страна начала строить социалистическое хозяйство и успешно оборонялась против многочисленных, во много раз технически более сильных врагов. Враги повсюду поднимали голову. Но кончилась еще война. Ленин считал, что надо пойти на мировую, хотя бы на тяжелую, лишь бы иметь развязанными руки, лишь бы развязаться с войной и получить передышку.

Все контрреволюционеры, начиная от меньшевиков и эсеров и кончая самыми отъявленными белогвардейцами, всеми силами агитировали против лопшения мира. Их ленины были асы: они хотели сорвать мирные переговоры, спровоцировать наступление немцев, чтобы с помощью германских империалистов уничтожить советскую власть.

Их союзниками в этом черном деле оказались предатель Троцкий и его сподручный Бухарин, который вместе с Радекем и Пятаковым возглавлял враждебную партию группы, именующую себя для маскировки группой «левых коммунистов».

10 февраля 1918 г. мирные переговоры в Брест-Литовске были прерваны. Несмотря на то, что Ленин и Сталин настаивали на полном мире, Троцкий, будучи председателем советской делегации, предательски нарушил прямые директивы ЦК большевистской партии.

«23 февраля ЦК постановил принять условия немецкого командования и подписать мирный договор. Предательство Троцкого и Бухарина дорого обошлось советской республике» («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 207—208).

6 марта 1918 г. был созван VII съезд партии. Съезд принял резолюцию Ленина о немедленном заключении мира.

Железной волей Ленина и всей нашей партии создана была героическая Красная Армия. Ее организаторами были Ленин, Сталин, Ворошилов, Фрунзе. Красная Армия разгромила врагов. Этому содействовало и то, что в иностранных армиях рабочие и крестьяне, посланные против нас, становились на нашу сторону.

Но эта победа далась не сразу. Липь в 1919 г. советские войска, руководимые леном, разрозненными товарищами Сталиным, разгромили на Урале Колчака и потяли его дальше на восток до Иркутска, где Колчак был захвачен в плен и расстрелян. Героико доблестно прогналы большевики с востока японские войска: разгромили и Дугова, и Краснова, и Петлюру, и кулацкого бандита Махно. Руководствуясь сталинским леном, Красная Армия под непосредственным водительством товарища Сталина разгромила Деникина и Юденича. Выгналы империализма с с севера, и с юга, и с востока, и с запада — отовсюду. Последняя борьба наша была на польском фронте и против барона Врангеля в Крыму. Красная Армия разгромила и барона Врангеля. Так были разгромлены три похода империалистов Антанты.

Лютые враги советской власти — помещики, капиталисты и кулаки, мелкобуржуазные партии эсеров и меньшевиков, помогавшие капиталистам, помещикам и кулакам, замыслилы, как уничтожить советскую власть, как уничтожить Ленина. И вот эсеры решили убит Ленин.

Как это видно из материалов процесса «право-троцкистского центра», совершить этот чудовищный, злодейский акт эсеры намеревались по договоренности с Бухариным и Троцким.

30 августа 1918 г. Ленин выступал на митинге в Замосворецком районе на заводе бы. Михельсона (теперь завод имени Ильича). Под гром рукоблескающей сошел Ленин с трибуны. Когда Ленин поощрлся с рабочими и собрался сесть в автомобиль, эсеры Каплан произвели в него четыре выстрела.

Ленин был тяжело ранен. Вся страна напряженно следила за ходом болезни Ленина. Если бы не железное здоровье Ленина, он не выдержал бы тяжелого ранения.

Какой радость было для всей страны первое известие о выздоровлении Ленина. Ленин снова с нами, мы победим!

Величайшей заслугой Ленина является создание им III Коммунистического Интернационала. В организации Коммунистического Интернационала Ленину помогали его товарищи из Центрального Комитета нашей партии, ему помогали в этом деле преданные пролетариату революционеры в разных странах, ему помогла вся наша партия.

Ленин закладывал основы III Интернационала в решительной борьбе с социал-шовинистами и центристами. Ленин, объединяя интернационалистов, критиковал исследовательство левых во II интернационале, их полуменьшевицкие ошибки, толкал левых на раскол с оппортунистами.

I съезд (конгресс) Коммунистического Интернационала был созван в Москве в марте 1919 г. 6 марта Ленин выступал с речью об основании Коммунистического Интернационала.

Основанный Лениным Коммунистический Интернационал стал великой силой при жизни Ленина, он вырос в еще более грозную силу после смерти Ленина.

Окончилась гражданская война. Советская страна стала переходить на рельсы мирного хозяйственного строительства. Трудности были очень большие. Четырехлетней империалистической войной и троцкистской войной с интервенцией народное хозяйство было разрушено. В огне гражданской войны закалялся союз рабочих и крестьян. Военный коммунизм обеспечил победу в гражданской войне. Но война окончилась и политика военного коммунизма больше не соответствовала задачам советского народа. Надо было менять путь борьбы.

капиталистических элементов в городе и деревне штурмом. Ленин указал, что надо перейти от «штурма» к «осаде». Ленин предложил, отменить штрафы за спекуляцию и установить продналог, разрешить свободную торговлю хлебом и другими продуктами, лучше организовать торговлю, перестроить кооперацию.

«Ленин считал, что некоторая свобода товарооборота создаст хозяйственной заинтересованности у крестьянина, повысит производительность его труда и приведет к быстрому подъему сельского хозяйства, что на этой основе будет восстанавливаться государственная промышленность и вытесняться частный капитал, что, накопив силы и средства, можно создать мощную индустрию — экономическую основу социализма, и затем перейти в решительное наступление, чтобы уничтожить остатки капитализма в стране» («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 245).

В этот ответственный момент для жизни страны антипартийные группы во главе с Троцким вновь подняли борьбу против партии.

В марте 1921 г. X съезд партии целиком принял предложение Ленина о переходе к новой экономической политике. Вся партия, вся страна поддержала Ленина и стали проводить предложенную им новую экономическую политику.

Прошел всего год, а положение в стране уже настолько улучшилось, что Ленин мог заявить в 1922 году, что отступление кончилось, что мы начинаем новое наступление. Новое наступление шло против всех остатков капитализма, против кулачества, за полное социалистическое переустройство хозяйства. Восстановить разрушенное войной хозяйство нельзя было на старой основе, надо было подводить новый фундамент под всю нашу экономику. Этим фундаментом была новая техника, которую надо было построить. Был разработан первый десятилетний план электрфикации — план постройки по всей стране мощных электростанций для того, чтобы дать стране электрический свет, дешевую двигательную силу, дешевое тепло. Неразрывной частью хозяйственного плана Ленина была коллективизация сельского хозяйства, как высшая форма кооперации.

«В кооперации, вообще, в сельскохозяйственной кооперации, в особенности, Ленин видел доступный и понятный миллионам крестьян путь перехода от мелкого индивидуального хозяйства к крупным товарищеским производственным объединениям — колхозам. Ленин указывал, что развитие сельского хозяйства в нашей стране должно идти по пути вовлечения крестьян в социалистическое строительство через кооперацию, по пути постепенного внедрения в сельское хозяйство начал коллективизма, с начала в области быта, а потом в области производства продуктов сельского хозяйства. Ленин указывал, что при диктатуре пролетариата и союза рабочего класса с крестьянством, при обеспечении руководства за пролетариатом отнюдь не к крестьянству, при наличии социалистической промышленности, — правильно организованная охватывающая миллионы крестьянства производственная кооперация — является тем средством, при помощи которого можно построить в нашей стране полное социалистическое общество» («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 250).

В своем докладе о работе в деревне на VIII съезде партии в марте 1919 г. Ленин говорил: «Если бы мы могли дать завтра те тысячи первоклассных тракторов, снадить их бензином, снадить их механистами (вы прекрасно знаете, что пока это — фантазия), то средний крестьянин сказал бы: «Я за коммунизм» (т. е. за коммунизм)». Под руководством товарища Сталина партия превратила мечту Ленина в действительность. Не сто, а пятьсот тысяч первоклассных тракторов, двести тысяч автомобилей и почти столько же комбайнов и другие сложные с.-х. машины работают сейчас на социалистических полях. Свыше 90 процентов крестьянских хозяйств коллективизированы. На основе сплошной коллективизации партия и советская власть ликвидировали последний капиталистический класс страны — кулачество. Это был величайший революционный переворот, который равной по своим последствиям Октябрьскому перевороту 1917 года.

* * *

Ленин был другом всех народов. Царская Россия была тюрьмой народов, в ней существовало неравенство, угнетение многих народностей.

Ленин всю жизнь боролся за то, чтобы соединить рабочий класс и трудящихся разных национальностей, всех национальностей в один общий союз.

Ленин часто повторял слова величайших представителей пролетариата, наших учителей Маркса и Энгельса, что «не может быть свободен народ, который угнетает чужие народы».

В советском государстве все национальностей получили возможность строить свою свободную жизнь. В этой работе большую помощь оказал Ленину товарищ Сталин, бывший в первые годы советской власти народным комиссаром по делам национальностей и много сделавший для создания великой дружбы народов СССР.

Огромная работа, которую вел Ленин, лишения, которые ему пришлось пережить в подполье, арестах, ссылке, тяжелое ранение, полученное им 30 августа 1918 года, напряженная работа — подталкивали его силы.

С мая 1922 года В. И. Ленин заболел. Болезнь с некоторыми перерывами все развивалась. 21 января 1924 г. в 6 часов 50 минут Ленина не стало.

23 января 1924 года — последний путь Ленина из Горы в Москву. Вся великая страна Советов, все трудящиеся человечество земного шара были в трауре.

Ленин умер, но дело его живет в сердцах миллионов трудящихся всего мира, дело Ленина живет в людях советского народа, в величайших достижениях первого в мире социалистического государства рабочих и крестьян.

В траурные ленинские дни на II съезде Советов СССР товарищ Сталин дал от имени партии великую клятву выполнять заветы Ленина.

И все знали: то, что сказал Сталин, он сказал от имени всего народа. То, что сказал Сталин, будет исполнено.

Знамя Ленина в верных руках товарища Сталина, всю жизнь борющегося за коммунизм вместе с Лениным.

Товарищ Сталин развил и дополнил учение Ленина о возможности построения социализма в условиях одной, отдельно взятой, страны, теоретически и практически разработал весь план построения социалистического общества.

Под гениальным руководством великого провоздателя дела Ленина — товарища Сталина наша партия, советский народ этот план осуществляют — построили социализм. По ленинскому пути, под руководством товарища Сталина идет страна Советов к полной и окончательной победе коммунизма.

Ленин — организатор Красной Армии и вдохновитель ее побед

Великий вожь пролетарской революции Ленин всегда считал, что пролетариат может одержать победу в революции только при помощи своих собственных вооруженных сил. «Революционная армия, — указывал Ленин, — необходима потому, что только силой могут быть решены великие исторические вопросы, а организация силы в современной борьбе есть военная организация».

Еще в период первой русской революции по плану Ленина и под его руководством партия строила первые вооруженные силы рабочего класса.

Военные рабочие отряды, Красная Гвардия и военные организации большевиков в Октябрьской революции послужили основой Красной Армии. В них Ленин вместе со Сталиным выковали военных руководителей пролетариата, выдающихся полководцев Красной Армии — товарищей Фрунзе, Ворошилова, Орджоникидзе, Кирова, Куйбышева, Дзержинского и других.



В. И. Ленин, И. В. Сталин и К. Е. Ворошилов за картой (рис. П. Васильева).

1918 года фундамент настоящей социалистической Красной Армии...»

На этом ленинском фундаменте зиждилась непобедимость Красной Армии в гражданской войне.

Десятки тысяч коммунистов отправлялись на фронты и вдали ленинских идей в массы бойцов, спланивая их вокруг большевистской партии. 300-тысячный отряд армейских большевиков, составлявший тогда половину всей партии, и был той организующей силой, посредством которой Ленин и Сталин неустанно цементировали наши вооруженные силы.

Особое значение Ленин придавал работе военных комиссаров. Формула Ленина «без военкома мы не имеем бы Красной Армии» со всей полнотой выражает его отношение к комиссарам как представителям партии и советской власти в армии.

Ближайший соратник Ленина — Сталин разработал инструкцию для комиссаров полка в действующих частях, которая и поныне является замечательным руководством для армейских политработников.

Ленин и Сталин лично подбирали и отправляли на фронт военных комиссаров. При помощи коммунистов, комиссаров и политработников великие вожди пролетариата ковали боевую и политическую стойкость Красной Армии, безграничный героизм и отвагу ее бойцов.

Центральный Комитет партии под руководством Ленина и Сталина намечал политическую линию партии и советского правительства в вопросе о войне, определял и утверждал стратегические планы войны, давал ясные лозунги и конкретные директивы.

Наряду с этим Ленин и Сталин считали необходимым создание такого государственного органа, который повседневной практической работой осуществлял бы военную политику партии, проводил бы ее решения в жизнь.

Таким органом явился Совет Рабочей и Крестьянской Обороны, образованный 30 ноября 1918 года под председательством В. И. Ленина. Заместителем Ленина в Совете Обороны был Сталин.

Совет Обороны, руководимый вождем партии и главой советского правительства Лениным, наиболее удачно сочетал политическое и практическое руководство военными делами.

Через Совет Обороны, как высшую военную инстанцию в стране, Ленин координировал, направлял и контролировал деятельность всех органов советской власти по обороне, снабжению фронта, организации и укреплению тыла. Ленин неослабно следил за ходом боевых действий.

В годы гражданской войны его кабинет напоминал оперативный штаб. Все стены были увешены картами, на которые Ленин лично наносил изменения в военных действиях по донесениям с фронтов.

Еще перед октябрьским вооруженным восстанием Ленин, развивая учение Маркса и Энгельса, разработал основные законы организации победы пролетариата:

- «...Собрать большой перевес сил в решающем месте, в решающий момент...»
- «...Действовать с величайшей решительностью и непременно, безусловно переходить в наступление...»
- «...Стараться захватить враг противника, ловить момент, пока его войска разбросятся...»
- «...Добиваться ежедневно хоть маленьких успехов (можно сказать: ежедневно, если дело идет об одном городе), поддерживая, во что бы то ни стало, «моральный перевес».
- Ленинские законы организации победы — золотой фонд советского оперативно-стратегического искусства, революционной военной науки.
- В годы гражданской войны Ленин и Сталин широко развили и конкретизировали каждый пункт этих законов применительно к обстановке на каждом

этапе гражданской войны, на каждом фронте.

Директивы Ленина о наступлении на Колчака, Юденича, Деникина и других являются и поныне руководящими идеями советской военной доктрины. «На чужой земле замышлять свою землю» — вот ленинский принцип боевого воспитания и боевых действий Красной Армии.

Гениальные полководцы Ленин и Сталин каждый раз безошибочно и своевременно определяли главную опасность, решающий фронт и точно рассчитывали направление главного удара.

Умение своевременно и безошибочно определить главную опасность давало Ленину и Сталину возможность в короткий срок мобилизовать и направлять все людские и технические ресурсы и маневрировать ими, т. е. выбирать и изменять направление основного удара и наносить его по наиболее сильному врагу, именно его разбивая в первую очередь.

На всем протяжении гражданской войны Ленин поручал Сталину руководство самыми сложными вопросами обороны страны, ставил его во главе самых ответственных и опасных фронтов. Важнейшие стратегические планы разгрома врагов разработаны Сталиным и одобрены Лениным. Эти планы неизменно завершались полной победой.

Совместная работа Ленина и Сталина характеризуется полным единством мысли, воли и действий, взаимным уважением и безграничным доверием. На документах периода гражданской войны имеется большое количество надписей Ленина, выражающих его взаимоотношения со Сталиным. Например: «По моему согласию со Сталиным», «О деталях переговорить со Сталиным», «Этого требует Сталин». Иногда Ленин, получив телеграмму Сталина, отправлял ее как свой приказ.

Замечательное сотрудничество двух великих гениев — Ленина и Сталина, их совместное руководство Красной Армией ярко обрисовал тов. Ворошилов: «Ближайшим соратником и постоянным военным советником Ленина был товарищ Сталин... Ленин отлично знал, что только Сталину под силу справиться с задачами, которые возникали в связи с опасностью, а иной раз и с грозившей катастрофой на фронте. И Ленин в этом ни разу не ошибся».

Несмотря на всю свою занятость руководством боевой деятельностью Красной Армии и решением огромного количества государственных и партийных дел, Ленин находил время «выкраивать» часок — другой, чтобы побывать у красноармейцев. Он посещал казармы, военные школы, приезжал в лагерь, вникая во все детали жизни и быта красноармейцев, их боевой и политической учебы. Бойцы, командиры, политработники чувствовали в Ленине родного, близкого человека, великого, мудрого вождя.

Когда умер гений человечества Ленин, великий продолжатель его дела Сталин дал клятву от имени всей большевистской партии, от имени всего народа: «...Мы не попишем сил для того, чтобы укрепить напу Красную Армию, наш Красный Флот».

И эту историческую клятву товарищ Сталин неуклонно выполняет. Под его мудрым руководством Красная Армия перестроилась и перевооружилась соответственно с требованиями современных условий. Вооруженная передовой военной техникой, Красная Армия стала самой могущественной силой в мире.

С именем Сталина на устах бойцы Красной Армии в боях за великую родину проявили беззаветный героизм, покрыли свои боевые знамена немеркнущей славой.

Красная Армия, как этого хотел великий Ленин, стала самой могучей и непобедимой армией в мире, гордостью советского народа, надеждой международного пролетариата.

Полковой комиссар М. ФРЕНКЕЛЬ.

ПЕСНЯ О ЛЕНИНЕ

ДЖАМБУЛ

народный певец Казахстана, орденосносец.

Мы слышим твой голос, кипящий, как горный поток,
Как мощь водопада, дробящего скалы в каменья.
Он льется на Север, на Запад, на Юг и Восток,
Он рвет все плотины — всеисил, могуч и глубок —
Мы слышим твой голос, батыр человечества — Ленин!

Глаза твои видны. Как летнего солнца лучи,
Они согревают сердца нам во время сражений.
От блеска их сразу терпят покой богачи,
Бледнеют от страха душители и палачи,
А мы наступаем, как ты завещал это, — Ленину!

Могучий, широкий, бушующий, как океан,
Велик и безбрежен твой, смерти не знающий, гений.
На бой поднимает народы законных стран,
Рабы поднимаются, — а изумленный тиран,
Почувствовав ужас, читает на знамени: «Ленину»!

Везде твои пламя! В отваге испанских бойцов,
В китайских солдатах, идущих на смерть, ты нетленен.
В героизме штурмующих черны фазизм храбрецов,
В упорстве томящихся в тюрьмах народных борцов, —
Везде твои пламя, борьбу вдохновляющий Ленин!

Бессмертен твой образ! Миллионы, шагая в рядах,
Ему подражают, горя в благороднейшем рвеньях,
Растишь ты героев — на фабриках и на полях,
Они с орденами. На их золотых орденах
Твой образ, любимый, забвением не тронутый, Ленин!

Бессмертен твой образ. Ты жив в напряженной борьбе,
В огнях электричества, в чистом сиянии стали,
И в песнях народа, и в нашей счастливой судьбе,
И в том, кто один в гениальности равен тебе,
Кого мы зовем, как отца и водителя, — Сталин!

Ленин живет в наших сердцах

Песня мчит нас в Москву. Пас, делегатов на похороны Владимира Ильича — двою: а и старейший большевик гор. Сибирска (ныне Ульяновск) тов. Жуков, лично знающий всю семью Ульяновых. Разговоры в вагоне только об Ильиче, о любимом вожде трудящихся всего мира. Дедушка Жуков много рассказывает о детстве Володи Ульянова, его учебе, привождает ряд случаев, характеризующих Володю, как резвого, любознательного ребенка.

...Москва в трауре. Тысячи людей непрерывным потоком движутся к Колонному залу, туда, где лежит он, кувзин человеческого счастья, великий Ленин. Идут москвичи, питерцы, дальневосточники, сибиряки, идут рабочие, крестьяне, красноармейцы, приехавшие с неблизких степей Дона, Кубани, с широких просторов Украины, солнечного юга и горных высот Кавказа.

Присутствие тысячной массы народа не нарушает тишины Колонного зала. Опускают сверху, с невидимых хор лежит звуки траурной музыки — шопеновский траурный марш...

Около гроба вождя, в почетном карауле мы с дедушкой Жуковым и двое работников Реввоенсовета. Стоим и, не отрывая взора, смотрим на любимые черты, величайшего из людей, с тем, чтобы на всю жизнь запечатлеть их в своей памяти.

День похорон... Сознание того, что смерть вырвала из наших рядов гениальнейшего мыслителя, величайшего гения человечества, учителя, отца и друга трудящихся всех стран, не давало возможности сосредоточиться на чем-то одном. Тяжелая утрата камнем лежала на сердце, возбуждала жгучий гнев против подонков человечества, врагов революции, своими подлыми, мерзкими делами, сокративших эту прекрасную, полную борьбы, опьяняющую жизнь великого человека.

Не стали Ленина — создателя и строителя великой партии рабочего класса. Умер создатель первого в мире советского государства. Ленин умер, но жив ленинизм. Словами лучшего из учеников Ленина, его вечного соратника — товарища Сталина большевистская партия, весь народ поклялись быть верными ленинским заветам.

Прошло немного более полутора десятка лет со дня смерти Ленина. Выполнена блестяще великая миссия. Партия и государство идут по ленинскому пути. Партия, выросшая и превратившаяся в непобедимую силу, твердо и уверенно ведет нашу страну от победы к победе.

Сегодня, отмечая 70-летие со дня рождения В. И. Ленина, наша партия — детище Ленина, под руководством великого Сталина ведет нашу страну вперед, к сияющим вершинам коммунизма.

М. ЗИМИН.
Комиссар Кемеровского аэроплана.

Предмайское соревнование выполнили четырехмесячный план

В шеру победителей предмайского соревнования на шахтах треста Кемеровоуголь вышли коллективы горняков 5-го участка шахты «Центральная» и первого участка шахты «Пионер», возглавляемые начальниками участков тт. Леоновым и Селчиным. Оба участка вчера завершили четырехмесячную программу уголь добычи и уже выдали первые сотни тонн угля сверх плана.

На пятом участке шахты «Центральная» ведущее место занимает комсомольско-молодежная смена тов. Коростелова. При плане 39 вагончиков угля его смена ежемесячно выдает по 50—70 вагончиков. Хорошо работает вторая стахановская смена этого участка тов. Бирюшклина. Каждый рабочий смены выполняет задание.

А. ОГНЕВ.

В коллективе первого участка шахты «Пионер» первенство завоевали смены коммуниста тов. Некрасова и тов. Сафина. Горняки этих смен ежемесячно выдают нагора по 80—100 вагончиков угля при плане 65.

Вчера высокую производительность на участке дал мастер угля забойщик тов. Валеев. Он выдал за смену 64 вагончика угля, пробил 24 стойки комплекта и закрепил 7 кругов. План им выполнен из 260 процентов. Поэти на 200 процентов выполнил программу забойщик — стахановец тов. Арбузов.

Коллективы двух передовых участков взяли на себя обязательство в ближайшее время добиться новых производственных побед.

Высокая производительность труда

Рабочие коксовокузнарода 70-летие со дня рождения В. И. Ленина отмечают стахановским трудом.

Первенство на заводе занимает коллектив смоло-бензольного цеха (нач. тов. Смоляков). За две декады апреля план по выработке продукции цех выполнял на 112,7 процента. Отдельные аппаратчики цеха показывают подлинный образцы высокой производительности труда. Например, стахановец-аппаратчик тов. Ахметов, один из знаменитых мастеров социалистического труда на заводе, при норме выработки продуктов в 0,848, фактически их дает ежедневно по 1,1. Самые единицы при этой же норме выработывают стахановцы-аппаратчики тт. Дрыгина, Подьисалов и Сельцов.

Производительные подарки мате-

ри-родине в ознаменование предстоящего международного пролетарского праздника 1 Мая готовят стахановцы и ударники судьфального цеха (нач. т. Гребнев). При норме выработки продуктов за смену в 0,28, стахановцы-аппаратчики тт. Артемьев, Ануфриев, Григоров систематически дают от 0,304 до 0,338. В результате возросшей производительности коллектив цеха 70-летие со дня рождения вождя трудящихся всего мира В. И. Ленина отметил выполнением 2-декадного задания по выпуску продукции на 109,1 проц. Значительно перекрыли 2-декадное задание в апреле по выгугу искового кокса и коллектив пиковой установки старых коксовых печей.

Л. СУРКОВ.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В НОРВЕГИИ

Германские сообщения

БЕРЛИН, 20 апреля. (ТАСС). В сводке, опубликованной верховным командованием германской армии, говорится: «В аваятих германскими войсками местностях вокруг Нарвика, Бергена, Ставангера, Кристиансанды, не произошло особых событий. В районе Бергена германские войска заняли ряд островов. В районе Кристиансанды разоружены новые норвежские части.

Германские самолеты атаквали у западного побережья Норвегии неприятельские военные корабли и транспорты. Бомбы попали на один неприятельский крейсер и на два транспорта». БЕРЛИН, 20 апреля. (ТАСС). Германское информбюро, комментуя сообщения, что англичане высадились в нескольких пунктах Норвегии и установили контакт с норвежскими властями, заявляет: «С германской стороны констатируют, что в нескольких пунктах северной Норвегии высадились небольшие английские десанты, которые находятся под постоянным контролем немцев. Едва ли можно рассчитывать на серьезные вооруженные стычки между этими английскими отрядами и германскими войсками. «Контакт» с норвежским командованием заключается в том, что норвежское командование и население продолжают оказывать бессмысленное сопротивление немцам. Германия находится накануне прекращения военных действий в Норвегии. Силы, которые будут препятствовать установлению мира, будут устранены и разбиты. Английские войска не представляют реальной помощи для разрозненных норвежских воинских частей».

БЕРЛИН, 19 апреля. (ТАСС). В авторитетных германских кругах считают, что в течение двух — трех недель военные операции в Норвегии будут закончены.

Английские сообщения ЛОНДОН, 20 апреля. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что вчера начались бои в районе Эльверума, где норвежские войска удерживают свои позиции. Положение немцев в районе Нарвика серьезное. Германские войска сконцентрированы в Ромбасе, вблизи Нарвика и фактически отрезаны от своих баз.

Американские сообщения НЬЮ-ИОРК, 19 апреля. (ТАСС). Агентство Юнайтед пресс передает, что английская авиация бомбардировала Ставангер. Разрушено много домов, насычитывается много раненых.

НЬЮ-ИОРК, 19 апреля. (ТАСС). Норвежская дипломатическая комиссия в Швеции опубликовала заявление, в котором говорится, что в районе Тронхейма происходит концентрация германских войск. Норвежские гарнизоны в Фоссуме и Хегра оказывают сопротивление германским войскам.

Норвежские войска ощущают огромный недостаток в вышках. Кроме того, много норвежского оружия оказалось негодным.

ИЗВЕЩЕНИЕ

25 апреля, в 7 час. вечера, в Малом зале Дюрца труда состоится собрание горпартяктивва.

Повестка дня:
О рожениях мартовского Пленума ЦБ ВКП(б). (Докл. тов. Корделев).

Горком ВКП(б).

Гортеатр.

22 апреля Мой сын.
23 апреля Уриель Аноста.
24 апреля диел Сынниша.
24 апреля вечером Уриель Аноста.
Касса университета: с 12 час. до 4—5 час.
Касса театра: с 6 час. Начало в 8 часов.

СКОРОЙ Сын народа.

Кинотеатр «Москва»

22 апреля демонстрируется звуковой художественный фильм Севанские рыбаки

Начало сеансов: в 4-6-8-10. Касса с 3 ч. дня. ПИРАЕТ ДЖАЗ.
23-24 апреля «ПОДНЯТАЯ ЦЕЛИНА».
23-24 апреля ГАСЦИРН

Госцирк

22-23 апреля продолжение гастролов РИГОРИЯ УТМАН

Последние дни 1-го цикла. Начало в 9 ч. вечера. Касса с 3 час.